

传承地方红色文化 提升城市软实力

市委史志研究室领题调研推动主题教育走深走实

本报讯(记者 阴祖峰)当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正值深入推进、加快成果转化的关键时期。市委史志研究室坚持把开展主题教育同做好本职工作紧密结合起来,以“关于传承地方历史文化红色文化 提升城市软实力”为题开展专题调研,在宣介优秀历史文化、传承地方红色文化等方面取得初步成效。

市委史志研究室在创新调查研究方式上下“真功夫”。查找原地方志办公室、原党史研究室以及原方志馆的图书资料统计册簿,掌握编辑成果的第一手资料;到全省唯一一家民间方志馆——延寿三味方志馆进行实地调研;向哈尔滨市图书馆发送调查问卷,了解市委史志研究室赠送的地情书籍上架、利用和传承情况。

经过调研发现,地方历史文化、红色文化纸质成果和影像成果丰硕。到2022年,市委史志研究室共出版地方历史文化纸质成果38类107部;出版《中国共产党哈尔滨历史》第一卷、第二卷等地方红色文化纸质成果73种152部;拍摄《星火黎明》《红色之路》《解放·哈尔滨》文献片、纪录片、专题片、动漫片15类96集;创办《哈尔滨史志讲堂》,拍摄完成党史文献纪录片《红色之路》《解放·哈尔滨》《南下》《星火黎明》《哈尔滨

星火》《红雪飞扬——百年红色哈尔滨》;从1983年创刊到2022年,《哈尔滨史志》刊载地方史研究文章859篇;从2007年创刊到2022年,《哈尔滨市情活页》共发表历史类文章261篇;创办“哈尔滨史志”公众号,为各级党政机关、企事业单位开展党史学习教育提供了新平台。

市委史志研究室还连续举办十二期宣讲党史故事,并先后向驻村、驻社区街道办事处、市图书馆、高校图书馆、香港地方志

中心以及三味方志馆赠送地方历史书籍千余册。

接下来,市委史志研究室将从高处着眼、从全局出发,强化对干部职工的职业神圣感教育,营造风清气正的工作氛围,培养专业领军人才,增强创新晋位意识,鼓励业务人员在空白领域研究上下功夫,努力在咨询服务、历史文化宣传等方面创新突破,进一步发挥为中心工作提供历史借鉴、历史智慧的独特作用。

学思想 强党性 重实践 建新功 扎实推进主题教育

加强食品安全监管 提高应急处置能力

哈市开展食品安全突发事件(IV级)应急示范演练

本报讯(记者 李佳琪)为将食品安全“两个责任”工作引向深入,突出强化食品安全突发事件应急准备和应急演练,提升对事故灾害快速响应和高效处置能力,8月9日,哈尔滨市暨呼兰区食品安全突发事件(IV级)应急演练在呼兰区市场监管局开展。演练通过现场观摩和线上参训学习两种形式展开,市食安委各成员单位及区食安委成员单位参加了观摩学习。

此次演练模拟呼兰区一学校学生食用问题食品后,引发群体性食品安全突发事件为脚本展开,检验食品安全事件发生后我市各部门的反应速度、应对、处置和协调配合等方面应急处置能力,分为事故报告、应急响应、联合调查、舆情监测、应急检验、响应终止与后期处置六个部分。演练中,所有参与人员随着事故处置的逐步推进,对食品安全事故处置有了更为直观、形象的认识,对专家至上、事故报告、信息发布等关键点的把握更为专业,事故处置、危机管理知识和水平得到了强化训练和有效提升。

通过演练,系统组织协调、应急响应、调查处置、舆情监测处置能力得到了进一步检验,应急处置能力进一步增强,为更好地做好食品安全监管工作,守住不发生食品安全事故的底线,奠定了坚实基础。

哈市六项发明专利 获中国专利奖

本报讯(记者 李佳琪)记者从市市场监管局了解到,日前,国家知识产权局发布了《关于第二十四届中国专利奖授奖的决定》,我市共有6个专利技术项目斩获本届中国专利奖。

获奖专利技术项目包括:哈尔滨工业大学“径向磁场调制型无刷双转子电机”“一种大口径曲面光学元件表面微缺陷的检测与激光修复装置”“一种独立分区层燃烟气循环燃烧系统及其使用方法”“基于形状记忆聚合物复合材料的空间展开机构及展开方法”“一种超长线光斑激光高效清洗装置”5项发明专利和哈尔滨电机厂有限责任公司的“复合结构笼形定子端部刚度增强结构”发明专利。

2023年,我市新增50家省级知识产权优势企业,培育数量创历年之最。下一步,市场监管局将以创建国家知识产权强市建设示范城市为抓手,聚焦创新主体需求,不断提升知识产权管理能力和服务水平。

8月9日至9月30日 这些路段封闭

本报讯(记者 王丹)何家沟流域雨污分流改造工程是解决治理何家沟黑臭水体及城市内涝积水问题的重点工程,对改善周边居民生活环境存在重要意义。记者从哈尔滨水务发展建设集团获悉,为配合何家沟流域雨污分流改造工程施工,保障施工期间的交通安全,定于8月9日下午至9月30日,占用南岗区部分街路车行道。

其中,占用和兴三道街(西大直街—铁路街)、电兴街(西大直街—铁路街)、和兴十一道街(西大直街—铁路街)、建兴街(和兴路—和兴三道街)、西大直街(和兴十一道街—和兴三道街)、自兴街(康宁街—清华大街)、铁路道(和兴三道街—何家沟东沟)和仪兴街(电兴街—和兴十一道街)等街路部分车行道。

占用部分车行道施工期间,可能会给周边居民出行带来不便,请周边居民给予谅解,提前规划出行路线。

刘国彤同志逝世

原哈尔滨市工程咨询公司副经理(正局级待遇)退休干部刘国彤同志,因病医治无效,于2023年8月9日在哈尔滨逝世,享年81岁。

刘国彤同志系黑龙江省原阿城县人,1968年7月参加革命工作,1982年11月加入中国共产党。

定于2023年8月11日7时50分在西华苑百合厅举行遗体告别仪式。

将志愿服务进行到底

——记“一粒米”志愿服务队队长曲宏杰



本报记者 阴祖峰

无论寒冬,还是盛夏,哪里需要帮助,哪里就有“一粒米”志愿服务队队长曲宏杰的身影。多年来,她所带领的志愿服务队先后荣获优秀志愿服务队、99公益春蕾助学优秀志愿团队、巾帼志愿服务标兵等称号。很多被资助的孩子都参加了志愿服务队,成为小小志愿者,用奉献回报社会,

把这份爱延续下去。

“一滴水放在阳光下很快干枯,但融入大海即成汪洋。”曲宏杰说,“虽然都是寻常小事,但能让人生更有意义——志愿服务我会一直坚持做下去。”

创建队伍打造品牌

曲宏杰注意到身边有不少生活困难的乡亲,有的小孩无钱读书,有的重病无钱医治,出于爱心,她利用微信平台发布为他们寻求资助的消息,并很快有了回应——一些爱心人士自愿资助了一些贫困学生。一次成功,给了曲宏杰莫大的鼓舞和信心,她召集志同道合的朋友于2017年5月1日,创立了加信镇爱心慈善团,足迹遍布全县9个乡镇,为家乡老百姓排忧解难。

2018年9月16日,在延寿县宣传部

的支持下,加信镇爱心慈善团拓展成延寿县“一粒米”志愿服务队。

阳光助学圆梦未来

曲宏杰关注贫困学子的生活,鼓励孩子树立远大理想。为了开阔孩子们的视野,增长见识,曲宏杰带领50多名贫困学生到哈尔滨文化公园和黑龙江科技馆游园参观。曲宏杰帮助200名贫困学生完成一对一助学;帮扶贫困户180多户,资助金额累计达130余万元。固定捐资人88人分布在广西、湖南、北京、上海、广东、湖北、贵州、云南、哈尔滨等地。曲宏杰发起的志愿服务中被资助的学生都参加了志愿服务队。

播撒爱心扶贫济困

曲宏杰带领的志愿服务队有100多

名志愿者,大家深入全县调查走访,了解困难群众实际情况。加信镇八团村庞某妻子瘫痪在床多年,家庭贫困;中和镇长亭村张某某老伴癌症去世多年,儿子在监狱服刑;安山乡富岗村刘某,自从儿子溺水身亡后,对生活失去信心……曲宏杰知道这些情况后,带领团队第一时间来到他们家中,为他们带去了米面油等生活用品,鼓励他们好好生活。每逢节日,曲宏杰都带领志愿者到敬老院给老人包饺子、免费理发。2019年,她发动大家捐了500多条床单,给老人铺上新的床单,送去温暖和爱心。

2021年,曲宏杰当选为延寿县第十八届人大代表、第十五届妇女代表妇联执委,并先后获得延寿好人、身边榜样、“哈尔滨最佳志愿者”、“巾帼志愿者”等荣誉称号。

有困难就找“曲好人”

——记呼兰区吉祥社区居民曲淑芝



本报记者 阴祖峰

“有困难,就找‘曲好人’。”这是流传在吉祥社区居民中的一句话。大家所说的“曲好人”就是社区退休委员、优秀老党员曲淑芝。几十年来,她始终怀揣着一颗真挚善良的心,诠释着助人为乐的真正意义,谱写了一曲动人的乐章。

保持党员本色 热心帮助他人

“我是一名有着几十年党龄的老党员,虽然已经退休,但还要充分发挥余热,为社区文明和谐贡献力量。”几十年来,曲淑芝不断地帮助身边的居民群众,特别是对那些在生活中有困难的居民,总是给予无微不至的关怀。她不图名不图利,时时刻刻默默无闻地为大家做一些力所能及的事。只要别人找她帮忙,她不管多忙,都不会拒绝。当别人问她为什么这样乐于助人,曲淑芝总会说:“趁我还有力气,就想为大家多做事。我觉得人越忙越高兴,为别人多做事,心里很舒服。”

化解邻里矛盾 宣传垃圾分类

遇到邻里纠纷,曲淑芝总是耐心劝

导,细心劝解,通过邻里友情拉近他们的距离。不管多么棘手的难题,她总是从容淡定,用诚心耐心巧妙化解,始终做到以情动人,以理服人。大家都说,“曲好人”是心直口快的热心人,从来“帮理不帮亲”。

曲淑芝积极宣传垃圾分类,倡导低碳生活,号召居民把垃圾分类作为己任。她以身作则,养成垃圾分类好习惯,减少垃圾对环境造成的污染,带领大家打造一个良好的生活环境。曲淑芝也是个爱花之人,在她家的小院摆满了各种花卉和种植的蔬菜,她经常将废旧物品进行再利用,

既节能又环保。

组建巡逻队 吹响“流动哨”

在新冠肺炎疫情期间,曲淑芝主动组织家人和社区的热心群众组成巡逻队在辖区内宣传巡视。每天在社区巡逻劝导居民,嘱咐大家勤洗手、多通风,出门要做好防护措施等。为了大家的安全,在巡逻过程中她提醒大家尽量不要出门,更不能扎堆,保护好自己就是为国家作贡献。如果发现外来人员,队员们立刻报告社区,为社区及时排查外来人员提供了极大的帮助。



助人为乐

图说 我们的价值观

造福子孙 保护自己

友诚敬爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强

黑龙江哈尔滨阿城 郭长安作

中宣部宣教局 中国文明网